

◆经济导报记者 时超

因与“股神”巴菲特旗下公司签订意向性协议，本月股价曾连续3个交易日涨停的华明装备（002270），短短数日又跌回了起点。

不仅如此，公司数位股东还发布减持计划，拟联手减持不超过公司总股本2%的股份，而以这些股东的持股成本计算，很可能还会是亏本减持。

这些发生在华明装备身上的事情，在让投资者唏嘘资本市场诡谲多变的同时，也提醒着市场参与者：缺乏业绩支撑的上市公司，即便故事再好听，也要谨慎对待。

股东持仓账面亏损近2成

仍发减持计划

26日，华明装备发布公告称，合计持有公司5%以上股份的上海国投协力发展股权投资基金合伙企业（有限合伙）、国投创新（北京）投资基金有限公司、北京国投协力股权投资基金（有限合伙），有意自公告之日起15个交易日后的6个月内以集中竞价交易方式减持本公司股份数量不超过1518.48万股，即不超过公司总股本的2%。

资料显示，3位股东所持股份，均来自于华明装备2015年为购买资产及募集配套资金定向发行的股份。截至公告日，3位股东合计持有公司5.11%的股份，而本次拟减持的上限，接近它们持股数量的一半。

经济导报记者通过Wind资讯查阅发现，华明装备2015年用以购买资产而定向发行股份的价格为9.26元/股，受让方中包括了国投创新（北京）、上海国投协力等17家机构。但股份发行之后，公司股价却一路下滑，2016年、2017年、2018年的跌幅分别达到22.29%、34.66%和24.90%。

这也使得参与定增的机构被深套其中。经济导报记者以复权之后的价格计算，截至25日收盘，上述3位拟减持的股东账面亏损幅度达到19.49%。即如果按照现在的股价水平进行减持，3位股东都会是割肉减持。

值得关注的是，在这之前，华明装备的股东中已经有人做出割肉减持之举。

公司本月22日发布的公告称，其股东深圳安信乾能股权投资基金合伙企业（有限

合伙)，于15-17日之间，在深圳证券交易所通过集中竞价方式减持公司759.24万股，股份减少1%，权益变动后持股比例为8.04%。本次减持股份均价为5.91元/股，套现约4487万元。

公司称，上述被减持的股份，同样来自于2015年为购买资产定向发行的股份。以当时9.26元/股的发行价复权后计算，深圳安信乾能此次减持仍要承受2%左右的亏损。

股价10个交易日振幅高达40%

“巴菲特”光环难挡抛压

实际上，在上海国投协力等3位股东发布减持计划之前，华明装备因为“巴菲特”光环，一度是本月内市场关注的焦点，并因此引来多路资金青睐。

1月13日晚，华明装备发布公告称，其子公司上海华明电力设备制造有限公司近日与伯克希尔哈撒韦能源公司（以下简称“BHE”）签署《谅解备忘录》，该《谅解备忘录》为意向性协议，上海华明将向BHE大容量电力变压器提供特定的分接开关产品等服务。

资料显示，BHE是由沃伦·巴菲特旗下伯克希尔哈萨维公司控股的电力能源集团。其中，输配电业务包括太平洋电力公司、MidAmerican Energy等4家美国主要的电网公司，是美国最大的电网运营集团，并且在加拿大和英国也持有控股的电网公司资产。

由此，华明装备成功化身巴菲特概念股。受消息影响，1月14日，公司股价开盘就涨停，并在随后的15日、16日两个交易日内再度涨停，直到17日才冲高回落。

从龙虎榜交易数据看，在公司股价连续上涨的3个交易日内，长江证券上海世纪大道营业部等游资席位纷纷现身买入方，但同时也有大笔卖单出现。而自17日冲高回落后，公司股价连续下滑，抛单增加，至25日收盘，公司股价又跌回到14日之前的水平。一轮振幅超40%的“过山车”坐下来，只用了短短10个交易日。

对此，有不愿具名的券商分析人士对经济导报记者指出，华明装备的“过山车”行情，一定程度上体现出了上市公司讲故事带来的风险。“公司仅披露了意向性协议，对可能带来的订单量、相关产品的业务占比及盈利能力都没有明晰。市场更易受到‘巴菲特’名字出现的刺激，而盲目跟风炒作。”

华东某券商自营业务部经理陈凯受访时表示，若上市公司股价持续大跌，控股股东

有可能会借助利好消息维稳股价。“所以上市公司披露的利好，还要看有没有落到实处，是不是有利于公司业绩持续增长。”

经济导报记者注意到，华明装备去年的业绩表现并不好。2018年上半年，公司营收同比下滑48%，营业利润同比下滑72%。公司指出，其电力工程业务因受到二季度光伏新政影响，使得该分项的营收较去年同期减少约83%，净利润减少了约4300万。

而到三季度末，华明装备的经营状况仍未见明显好转，前三季度营收同比下降36.55%，实现净利润同比下降50.03%。

值得关注的是，除了业绩不佳外，华明装备本月又迎来解禁高峰期。如21日，公司就有5434万股解禁，这些股份均来自于2015年的定增，持股方为广州汇垠华合投资企业（有限合伙）等3位股东。

对于公司会如何应对目前经营压力及股东减持情况，经济导报记者尝试致电公司，但一直未能联系到公司董秘等相关负责人。

（编辑：吕文 曲波）